

Súd: Okresný súd Trnava  
Spisová značka: 104Nt/8/2024  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2124010202  
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 02. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Peter Vrbjar  
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2024:2124010202.1

## Uznesenie

Okresný súd Trnava v senáte zloženom z predsedu senátu JUDr. Petrom Vrbjarom a prísediacich Ing. Anny Morávkovej a Kláry Pastorkovej, v trestnej veci odsúdeného D. G., o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody, na verejnom zasadnutí konanom dňa 21.02.2024 na Okresnom súde Trnava a v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou formou videokonferencie, takto

### rozhodol:

Podľa § 9 odsek 3, odsek 4 prvá veta zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody m e n í odsúdenému D. G., nar. XX.XX.XXXX v G., trvale bytom G. - K. G., K. Y. XXXX/XX, t. č. vo výkone trestu odňatia slobody v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou, spôsob výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu uložil rozsudkom Okresný súd Bratislava II sp. zn. 5T/128/2017 zo dňa 16.11.2017, právoplatným 16.11.2017 vo výmere 8 rokov so zaradením do stredného stupňa stráženia v spojení s uznesením Okresného súdu Trnava sp. zn. 10Nt/17/2023 zo dňa 21.04.2023 tak, že odsúdeného p r e r a d ť u j e na ďalší výkon trestu odňatia slobody do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

### odôvodnenie:

Riaditeľ Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou podal dňa 22.01.2024 na tunajší súd návrh na preradenie odsúdeného D. G. z ústavu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia.

V zaslanom hodnotení na odsúdeného ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou uviedol, že „Odsúdený D. G., narodený XX.XX.XXXX, bol dňa 03.05.2023 premiestnený do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou (ďalej len „ústav“) na ďalší výkon trestu. Po týždennom pobyte na nástupnom oddiele bol umiestnený na oddiel s diferenciačnou skupinou „B“. Odsúdený bol dňa 13.04.2017 dodaný do výkonu väzby v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Bratislava (ďalej len „ústav Bratislava“), kde dňa 16.11.2017 nastúpil výkon trestu. Správanie a vystupovanie menovaného počas pobytu v ústave Bratislava nebolo na požadovanej úrovni. Je zaevidované, že nedodržiaval zásady slušného správania a vystupovania voči inému obvinenému, opakovane nerešpektoval časový rozvrh dňa, nemal poriadok v osobných veciach, účelovo sa sebapoškodil porezaním na predlaktí, fyzicky napadol iného obvineného, opakovane nadväzoval nepovolené kontakty a nedodržiaval zásady slušného správania a vystupovania voči ošetrojúcemu zdravotnému personálu. Dňa 05.12.2017 bol na ďalší výkon trestu v ústave so stredným stupňom stráženia premiestnený do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody a Ústavu na výkon väzby Leopoldov (ďalej len „ústav Leopoldov“). Správanie a vystupovanie menovaného počas pobytu v ústave Leopoldov nebolo spočiatku na požadovanej úrovni, je zaevidované, že nerešpektoval časový rozvrh dňa, nedodržiaval zásady slušného správania a vystupovania voči ošetrojúcemu zdravotnému personálu, porušil pracovnú disciplínu, na upozornenie reagoval v rozpore so zásadami slušného správania a vystupovania a nebol ustrojený podľa určených vzorov, za čo bol dňa 14.12.2018 preradený na oddiel s diferenciačnou skupinou „C“. Správanie a vystupovanie menovaného na uvedenom oddiele nebolo spočiatku na požadovanej úrovni, je zaevidované, že opakovane fyzicky napadol iného odsúdeného a od iného odsúdeného prijal do užívania nepovolenú vec. Neskôr sa jeho správanie a prístup k plneniu povinností stabilizovali a odsúdený

si postupne vytvoril podmienky na zahľadenie uložených disciplinárnych trestov. Dňa 08.11.2022 bol preradený späť na oddiel s diferenciacnou skupinou „B“. Správanie a vystupovanie menovaného na uvedenom oddiele bolo prevažne na požadovanej úrovni, až na zaevidovaný poznatok o nevhodnom správaní sa v súvislosti s realizáciou návštevy. Počas pobytu v ústave Leopoldov bol krátkodobo pracovne zaradený na pracoviskách v ústave s dohľadom: Torson, kde podával slabé pracovné výkony, opakovane Rieker - ručné šitie obuvi, kde opakovane nezvládol technológiu šitia, ďalej Kuchyňa odsúdených, kde porušil pracovnú disciplínu, ďalej Palety, kde nepodával výkony na požadovanej úrovni, ďalej Leon, kde taktiež podával slabé pracovné výkony a napokon Metal, kde podával požadované pracovné výkony. Okresný súd Trnava dňa 21.04.2023, v konaní pod spisovou značkou 10Nt/17/2023 zmenil odsúdenému spôsob výkonu trestu tak, že odsúdeného preradil do ústavu s minimálnym stupňom stráženia. Správanie a vystupovanie menovaného počas pobytu v tunajšom ústave nebolo na požadovanej úrovni, je zaevidované, že užil jemu nepredpísané lieky za účelom intoxikácie, pričom sa odmietol podrobiť kontrolnému testu na prítomnosť nepovolených látok v tele a opakovane užil jemu nepredpísané lieky za účelom intoxikácie, za čo bol dňa 02.10.2023 opakovane preradený na oddiel s diferenciacnou skupinou „C“, kde sa nachádza doposiaľ. Správanie a vystupovanie odsúdeného na uvedenom oddiele nie je na požadovanej úrovni, je zaevidované, že fyzicky napadol spoluodsúdeného, vyvolával konfliktné situácie, nedodržiaval zásady slušného správania a vystupovania voči ošetrojúcemu zdravotnému personálu a užil jemu nepredpísané lieky za účelom intoxikácie. Príkazy a nariadenia príslušníkov teda nie vždy plnil a rešpektoval, v kolektíve spoluodsúdených sa zúčastnil konfliktných situácií. V osobných veciach si nie vždy udržiaval primeraný poriadok. Nie vždy chodil riadne upravený a ustrojený. Zásady osobnej hygieny dodržiaval. Výkonom funkcie z radov odsúdených poverený nebol. Disciplinárne odmenený bol jedenkrát, dňa 03.02.2020 pochvalou za plnenie pracovných povinností. V súčasnosti má vykázané štyri disciplinárne tresty: - zo dňa 02.08.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za odmietnutie sa podrobiť vyšetreniu na prítomnosť návykových látok v tele, - zo dňa 14.09.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za užitie jemu nepredpísaných liekov za účelom intoxikácie, - zo dňa 27.10.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 5 dní za fyzické napadnutie spoluodsúdeného, - zo dňa 16.01.2024 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na 10 dní za užitie jemu nepredpísaných liekov za účelom intoxikácie. Počas výkonu trestu neabsolvoval žiadny rekvalifikačný kurz, ani iné formy vzdelávania. Odsúdený trávil svoj voľný čas čítaním dostupnej literatúry, sledovaním televízie, hraním kartových hier, zúčastňoval sa nárokových vychádzok a športoval. Do aktivít organizovaných v rámci kultúrno - osvetovej činnosti sa zapojil. V súčasnosti nie je pracovne zaradený. V období od 10.05.2023 do 02.08.2023 bol v tunajšom ústave zaradený na pracovisku v ústave s dohľadom Terminals, kde podával požadované pracovné výkony, vyradený bol z dôvodu disciplinárneho previnenia. Podľa potreby a určenia sa zapájal do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného v oblasti udržiavania čistoty a upravenosti ubytovacích a spoločných priestorov oddielu a ústavu. Uvedené činnosti vykonával bez výhrad. Menovaný vyrastal v neúplnej rodine. Po rozchode rodičov, ktorí si založili nové rodiny, bol do svojich jedenástich rokov vychovávaný starými rodičmi. Po smrti starých rodičov vyrastal v ústavnej starostlivosti. Otec Y. G., matka N. O.. Má troch súrodencov. Po skončení špeciálnej základnej školy pokračoval v štúdiu na strednom odbornom učilišti v odbore kuchár. Štúdium nedokončil z dôvodu dodania do výkonu väzby. Počas krátkych období pobytu na slobode vykonával pomocné práce v kuchyni, upratovacie práce a posledné štyri mesiace pracoval v technických službách. Je slobodný, bezdetný. Počas výkonu trestu odňatia slobody sa prostredníctvom dostupných foriem kontaktuje so súrodencami, rodičmi a priateľkou. Odsúdený nebol zaradený do skupinových foriem práce. V zaobchádzaní je aplikovaný individuálny prístup zameraný na dôsledné dodržiavanie interných a spoločenských noriem. Individuálne poradenstvo sa zameriava na posilňovanie zrelej stratégie sociálneho správania, anticipáciu následkov svojho konania a protitoxikomanickú osvetu. Postoj odsúdeného k jeho predchádzajúcej trestnej činnosti nie je dostatočne kritický, javí sa, že odsúdený doposiaľ nedokázal z odsúdenia vyvodiť pre seba ponaučenie do budúcnosti. K podstatnej zmene hodnotového rebríčka doposiaľ neprišlo, indikátorom sú najmä opakované incidenty v súvislosti s intoxikáciou a viaceré poznatky o nerešpektovaní interných predpisov a noriem. Odsúdený svoj postoj k zneužívaniu jemu nepredpísaných psychoaktívnych látok nezmenil. Možno konštatovať, že odsúdený neplní ciele stanovené programom zaobchádzania a počas výkonu trestu v minimálnom stupni stráženia sa neosvedčil. Resocializačná prognóza je nepriaznivá na základe vysokého rizika recidívy trestnej činnosti. Voči menovanému sú v súčasnosti vedené ďalšie trestné konania. V zmysle § 9 ods. 3 zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov navrhol riaditeľ odsúdenému zmeniť spôsob výkonu trestu odňatia slobody z ústavu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia.“

Zo skráteného výpisu klienta a z priložených rozhodnutí súd zistil, že odsúdený vykonáva trest odňatia slobody so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Bratislava II sp. zn. 5T/128/2017 zo dňa 16.11.2017, vo výmere 8 (osem) rokov pre obzvlášť závažný zločin lúpeže podľa § 188 odsek 1, odsek 2 písmeno d), odsek 3 písmeno a) Trestného zákona, so zaradením pre výkon trestu odňatia slobody do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia na ktorého výkon nastúpil dňa 16.11.2017, pričom Okresný súd Trnava dňa 21.04.2023, v konaní pod spisovou značkou 10Nt/17/2023 zmenil odsúdenému spôsob výkonu trestu tak, že odsúdeného preradil do ústavu s minimálnym stupňom stráženia.

Zástupca ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou na verejnom zasadnutí uviedol, že sa pridrižiava písomne podaného hodnotenia s tým, že od podania hodnotenia sa nič u odsúdeného nezmenilo, záver zostáva nezmenený.

Na verejnom zasadnutí odsúdený D. G. uviedol, že nechce nič uviesť.

Prokurátorka na verejnom zasadnutí uviedla, že vzhľadom na oboznámené listinné dôkazy navrhuje návrhu riaditeľa ústavu vyhovieť.

Z odpisu registra trestov vyplýva, že D. G. sa doposiaľ šesťkrát dostal do rozporu so zákonom, pričom sa jednalo o rôznorodú trestnú činnosť.

Podľa § 411 odsek 1 Trestného poriadku, o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 9 odsek 3 zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody v platnom znení, ak odsúdený porušuje opakovane alebo závažným spôsobom ústavný poriadok, je podozrivý zo spáchania trestného činu počas výkonu trestu, z jeho prípravy alebo pokusu, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s vyšším stupňom stráženia.

Po vykonanom dokazovaní na verejnom zasadnutí súd zistil, že zákonné podmienky pre preradenie odsúdeného z ústavu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia sú splnené. Počas výkonu trestu nebolo správanie a vystupovanie menovaného odsúdeného na požadovanej úrovni, keď porušil ústavný poriadok tým, že nedodržiaval zásady slušného správania a vystupovania voči inému obvinenému, opakovane nerešpektoval časový rozvrh dňa, nemal poriadok v osobných veciach, účelovo sa sebapoškodil porezaním na predlaktí, fyzicky napadol iného obvineného, opakovane nadväzoval nepovolené kontakty a nedodržiaval zásady slušného správania a vystupovania voči ošetrujúcemu zdravotnému personálu

Počas výkonu trestu odňatia slobody bol menovaný odsúdený disciplinárne potrestaný štyrikrát. Disciplinárne odmenený bol jedenkrát. Postoj odsúdeného k jeho predchádzajúcej trestnej činnosti nie je dostatočne kritický. Odsúdený svoj postoj k zneužívaniu jemu nepredpísaných psychoaktívnych látok nezmenil

Súd taktiež poukazuje na závery vyplývajúce z hodnotenia riaditeľa ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou, podľa ktorých odsúdený opakovane porušuje ústavný poriadok, pričom taktiež neplní ciele stanovené programom zaobchádzania.

Na základe uvedeného, s prihliadnutím na skutočnosť, že odsúdený je voči metódam výchovného pôsobenia rezistentný, súd dospel k záveru, že odsúdený svojím správaním počas výkonu trestu odňatia slobody preukazuje splnenie podmienok na zmenu spôsobu výkonu trestu preradením do ústavu so stredným stupňom stráženia.

S poukazom na uvedené skutočnosti, ako aj s poukazom na nekritický postoj odsúdeného k páchaniu trestnej činnosti a na vysoké riziko recidívy trestnej činnosti, súd dospel k záveru, že na odsúdeného je

potrebné pôsobiť výchovnými prostriedkami počas výkonu trestu odňatia slobody v ústave so stredným stupňom stráženia, a preto rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, a to do 3 (troch) pracovných dní od oznámenia uznesenia. Oznámením uznesenia sa rozumie buď jeho vyhlásenie v prítomnosti toho, komu treba uznesenie oznámiť, alebo dorúčením rovnopisu uznesenia. Sťažnosť sa podáva na tunajšom súde, rozhodovať o nej bude Krajský súd v Trnave. Podaná sťažnosť má odkladný účinok.